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INFORMAČNÝ LIST

Nedeľa večnosti
Je to posledná nedeľa cirkevného roka s typickým evanjeliom o desiatich pan-
nách. Spolu tvoria všetky tri posledné nedele cirkevného roka zvláštny celok, keď 
sa po pamiatke zosnulých venujeme posledným veciam človeka/sveta.

Dejiny tohto špeciálneho dňa siahajú až do reformačných čias. Ani Luther to neodmietal 
v modlitbách, varoval však pred zásluhovosťou modlitieb za mŕtvych. Pruský kráľ Fridrich 
Wilhelm III. v r. 1816 špeciálnym nariadením vyhlásil pre protestantské cirkvi poslednú 
nedeľu pred adventom za všeobecný cirkevný sviatok na pripomienku zosnulých. V cir-
kevných zboroch sa na bohoslužbách čítal zoznam tých, ktorí za posledný rok zomreli, 
v Nemecku bol tento deň vyhlásený za pietny deň bez hudby, hlasných zábav či otvore-
ných tržníc a s návštevou cintorínov. Vianočné trhy začínajú zásadne až po tomto dni.

V 20. storočí sa pomaly upúšťalo zo spájania nedele so zosnulými a pohľady sa sústredili 
na Ježišov druhý príchod a večnosť, nedeľa bola premenovaná na nedeľu večnosti. Ná-
dej, ktorá je vyjadrená v zmene názvu, hovorí o tom, že ľudia nemajú na konci cirkevného 
roka pozerať na umieranie a smrť ako záverečnú bodku všetkého. Naopak, majú vidieť 
Krista, ktorý premohol smrť a vzal jej tým posledné slovo. Takto to pekne vyjadril aj Phi-
lipp Nicolai v piesni Precitnite, z veže znie hlas (ES 691), určenej práve na túto príležitosť, 
ktorú skomponoval v roku 1598 v Unne počas morovej epidémie. V treťom verši potešu-
je: „Bránami z perál prejdeme, vôkol trónu staneme aj so zástupmi anjelov.“ Nie, smrť už 
nemá moc, ale do večnosti pozeráme cez víťazstvo Spasiteľa, Ježiša Krista!



26. nedeľa po Svätej Trojici, 
Posledná v cirk. roku, Nedeľa večnosti 

24. 11. 2024, 9:00
Piesne: 187, 687, 691, 699, A 68
Liturgické texty: Izaiáš 65, 17-25; Zjavenie Jána 21,1-7; Matúš 25, 1-13
Kázeň: Žalm 126: 1  Pútnická pieseň. Keď zmenil Hospodin údel Siona, boli 
sme ako vo sne. 2 Vtedy sme mali ústa plné smiechu a jazyk plesania. Vtedy hovorili me-
dzi pohanmi: Veľké veci urobil s nimi Hospodin! 3 Veľké veci urobil s nami Hospodin, preto 
sme sa radovali. 4 Zmeň údel náš, Hospodine, ako potoky v Negebe! 5 Tí, ktorí so slzami 
rozsievajú, žať budú s plesaním. 6 Chodí a chodí s plačom ten, čo nosí semeno na siatie; 
iste príde domov s plesaním, znášajúc svoje snopy.

Oznamy
 ) Ďakujeme: bratovi kurátorovi Jozefovi Hapčovi a bratovi Jánovi Pacigovi za vyčis-

tenie predzáhradky pri budove bývalej cirkevnej školy. Taktiež ďakujeme sestre 
Margite Kompišovej s rodinou za prípravu chlebíčkov na biblickú hodinu mužov.

 ) Miesto kostolníka: V cirkevnom zbore hľadáme ochotných ľudí, ktorí by prijali funk-
ciu kostolníka. Ak môžete pomôcť takouto službou alebo viete o niekom, kto by mo-
hol takto poslúžiť, dajte nám, prosíme, vedieť. Bližšie informácie na farskom úrade. 
Kým sa táto funkcia neobsadí, pomáhajú s touto službou Ľubomír Melna a Elena 
Melnová a k tomu vždy na dva týždne služby z presbyterov, Od pondelka 25. 11. do 
nedele 8. 12. sú na rade Juraj Janda a Adela Nikitinová.

 ) V bočnej uličke pri východe z chrámu si môžete zakúpiť: 
Tesnou bránou 2025 (4,50 €) 
Evanjelický stolový kalendár 2025 (6,00 €) 
Nástenný kalendár 2025 (7,50 €) 
Tranovského kalendár 2025 (6,50 €) 
Taktiež sú tam vystavené knihy z vydavateľstva Porta libri. Tie si môžete prezrieť 
a podľa záujmu sa zapísať do zoznamu, ktorý je pri nich. Knihy objednáme a doručí-
me.



9:00 Služby Božie
Ev. kostol, L. Ján

9:00 Detská besiedka
Cez 2. pieseň prijmú deti požehnanie a idú na besiedku  

24. 11. 2024
26. nedeľa po Sv. Trojici, 
Posledná nedeľa v cirk. 
roku, Nedeľa večnosti

17:00 Stretnutie žien
Zborová miestnosť, L. Ján

25. 11. 2024
Pondelok

17:30 Príprava konfirmandov
Zborová miestnosť, L. Ján

26. 11. 2024
Utorok

17:00 Stredtýždňové služby Božie
Ev. kostol, L. Ján

17:45 Nácvik spevokolu
Zborová miestnosť, L. Ján

28. 11. 2024
Štvrtok

18:00 Stretnutie dorastu Liptova
Kultúrny dom, Hybe 
Z L. Jána pôjdeme zborovým autom o 17:30

29. 11. 2024
Piatok

9:00 Slávnostné služby Božie + 
spoveď a Večera Pánova
Ev. kostol, L. Ján

9:00 Detská besiedka
Cez 2. pieseň prijmú deti požehnanie a idú na besiedku  

1. 12. 2024
1. adventná nedeľa, 
Pamiatka posvätenia 
chrámu

Náboženská výchova sa v tomto týždni vyučuje v MŠ v Podturni

1. časť čítania na pokračovanie

Dietrich Bonhoeffer – Uprostred zla
Janet & Geoff Benge

Narodil sa do milujúcej rodiny a v živote pokračoval ako farár, učiteľ, teológ a špión. 
Otvorene hovoril o problémoch v Nemecku, keď sa k moci dostal Adolf Hitler, vy-
zývajúc kresťanskú cirkev, aby zachraňovala prenasledovaných ľudí a odporovala 



Hitlerovej diabolskej ríši.

Obvinený z toho, že je narušiteľ, Dietrich zotrval nebojácne uprostred zla. Jeho 
práca špióna v nemeckom odboji a zapojenie sa v sprisahaní atentátu na Hitlera 
viedla k uväzneniu a neskôr k poprave. Ale lekcia jeho života ostáva: " Nehovoriť, 
znamená hovoriť. Nekonať, znamená konať."

Všetko sa zmenilo

Jedenásťročný Dietrich Bonhoeffer si povzdychol. V ten deň sa v Berlíne nedalo nájsť 
jedlo dokonca ani na čiernom trhu. Takto to bolo už niekoľko dní a ako živiteľ rodiny už 
strácal odvahu. Dokonca nebolo možné nájsť ani potravinové náhrady. Nezáležalo na 
tom, ako veľmi sa Dietrich snažil; mnohokrát prišiel domov s prázdnymi rukami.

Z rozhovorov, ktoré počúval na uliciach, bola na vine britská flotila. Blokovali nemecké prí-
stavy na Baltickom mori, odrezávajúc tak prísun potravín zo zahraničia. Navyše, veľa mla-
dých mužov bojovalo, a tak bolo menej ľudí na vidieku, ktorí by hospodárili na poli a zbierali 
úrodu. Jedlo, ktoré bolo k dispozícii, sa zvyčajne využívalo na nasýtenie vojska. S prichá-
dzajúcou zimou sa situácia stále zhoršovala. Nemecké zásoby zemiakov boli vyčerpané 
a ľudia mali nahrádzať zemiaky bielou repou. Dietrich tomu mohol len ťažko uveriť. V Ne-
mecku sa repa využívala, aby sa ňou kŕmili kone, kravy a prasatá. Teraz sa očakávalo, že ju 
budú jesť ľudia. Ako to bolo možné? Vojna nemala trvať až tak dlho. Myslel si, že bude trvať 
nanajvýš niekoľko mesiacov. O tri roky neskôr boje ešte stále pokračovali.

Vojna zmenila všetko. Kedysi prosperujúce ulice Berlína boli teraz preplnené verejnými 
kuchyňami, kde sa v zime v radoch zhromažďovali vyziabnutí a špinaví ľudia, ktorí čakali 
na naberačku polievky, ktorá bola skôr vodou ako čímkoľvek iným. A toto nebola jedi-
ná zmena, ktorej musel Dietrich čeliť. Ako prechádzal cez most cestou do školy, skoro 

každé ráno sa pozrel dolu a videl mu-
žov na brehu, ako sa snažia vytiahnuť 
telo nejakej zúfalej osoby, ktorá skočila 
z mosta v ústrety svojej smrti. Len pri 
pomyslení na to behal Dietrichovi mráz 
po chrbte.

Dietrich (druhý zľava)a jeho šesť zo sied-
mych súrodencov. Prvá zľava je jeho ses-
tra Sabína. V tom čase vo Wroclavi nosili 
aj chlapci do troch rokov takéto šatôčky.



Po ničom inom netúžil Dietrich viac ako po tom, aby boli veci znovu normálne. Chcel, aby 
bol Berlín opäť to šťastné, magické miesto, ako v časoch, keď sa tam z Vroclavu presťa-
hovala jeho rodina.

Berlín

„Dnes opúšťame Vroclav,“ povedal šesťročný Dietrich Bonhoeffer, keď utekal cez detskú 
izbu a pridal sa k Sabíne, jeho dvojičke, ktorá sa z okna pozerala na zmätok dole.

Sabína sa škerila. „Ja viem, len si pomysli, zajtra sa zobudíme v Berlíne!“

Dietrich si nebol istý, či to je dobré, alebo nie. Zatiaľ čo deti pozerali z okna, do ich izby 
energicky vstúpila ich pestúnka Mária Hornová. Za ňou cupkala trojročná Zuzana.

„Deti, rýchlo sa oblečte a príďte dolu na raňajky a modlitby,“ povedala Mária. „Dnes je 
rušno, takže dávajte na seba navzájom pozor a počúvajte to, čo sa vám povie.“

Dietrich prikývol a obliekol si svoje modré hodvábne tielko a biely kabát. Dúfal, že keď prí-
du do Berlína, jeho mama ho nechá nosiť kožené nohavice ako jeho troch starších bratov 
– Karl-Friedricha, Waltera a Klausa.

„Ukáž, nech vám učešem vlasy,“ povedala Mária. „Sabína, ty si prvá.“

Dietrich ticho stál a sledoval, ako Mária zapletala husté čierne vlasy jeho sestry. Na-
priek tomu, že on a Sabína boli dvojčatá, ani v najmenšom si neboli podobní. Rovnako 
ako zvyšok rodiny Bonhoefferovej, mala  Sabína tmavé vlasy a žiarivé hnedé oči, Dietrich 
bol iný. Mal rovnako jasno modré oči a svetlé blond vlasy ako jeho mama. Často, keď boli 
na rodinných vychádzkach, sa neznámi ľudia domnievali, že Dietrich je len priateľom, nie 
členom rodiny.

Čoskoro bola celá rodina usadená v jedálni a raňajkovala. Na ťažkom drevenom stole bol 
položený bochník ražného chleba, maslo, syr, džem z divých malín a Dietrichove obľúbe-
né kakao. Napriek tomu, že to mal byť rušný deň, Dietrichova mama Paula trvala na tom, 
aby deň začali biblickým príbehom, rodinnými modlitbami a spievaním žalmu. Toto bol 
spôsob, akým doposiaľ začínal každý deň Dietrichovho života, a zbožňoval, ako vedela 
jeho mama oživiť príbehy zo Starého zákona. Dnešok nebol žiadnou výnimkou. Všetkých 
osem Bonhoefferových detí fascinovane sedelo, kým im mama rozprávala o Dávidovom 
praku, krútiacom sa nad jeho hlavou, keď stál zoči-voči Goliášovi.

Pokračovanie nabudúce
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